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aki a maga hivatásának mestere, mint hűséges és odaadó viselkedésű polgár 
szolgálja az államot és életteljes, erős tagja egyházának is. 

A családi élet rendszeréről elmélkedve, a házasságot taglalja, mint a 
családi élet magvának lényegét fejtegeti, szól a szülők kötelességeiről általá-
ban, majd külön az' apa és az anya kötelességeiről és a nagyszülőkről is. 
Igen érdekes eszmemenete van annak a rövid fejezetnek, melyben a családnak 
külső kapcsolatait vizsgálja, a család viszonyát a természethez, a család val-
lási életét, kapcsolatát a néppel, a családi otthon kérdéseit és a család s a 
szülőföld viszonyát. 

A gyermek lelki fejlődésének a családban külön fejezetet szentel szerzőnk. 
Ez minden egészséges gyermeknél alapjában véve ugyanolyan menetű, bár külső 
képe nem egyforma még ugyanazon családbeli gyermekeknél sem, ritkán• egyen-
letes irányú azonban. Mindamellett fölveszi magába a reá nézve megközelíthető 
világ teljességét, meghódítja á tárgyilagos valóságot, megteszi első lépéseit az 
erkölcsi világ irányába 6 megnyílik a feléje áramló vallásos érzés előtt. Közben 
pedig az élet új hatalmai lépnek be az ifjú lélek területére s mindig több és 
több befolyást nyernek reá a család mellett. Legfontosabbak az iskola és azok 
az életformák, melyeket az ifjúság maga teremt magának. Ezzel el is érkezik 
önállóságának küszöbéhez; hol a család közvetlen befolyása véget ér. 

Foglalkozik szerzőnk ezenkívül a család rendjének a nevelés út ján való 
megőrzésére vonatkozó gondolatokkal s ezeknek keretében tárgyalja az általános 
pedagógia néhány fogalmát a család szempontjából, így az engedelmesség kér-
dését, a büntetés vitatható szerepét a családi nevelésben, a szokás és szoktatás 
hatalmának jelenségeit, a játék nevelési vonatkozásait. Végül a családi nevelés 
határairól, korlátairól elmélkedik. 

Az általános pedagógiának sok részlete kap új megvilágítást szerzőnk 
fejtegetéseiben a családi élet szemszögéből. 

A családi nevelés e kis monográfiáját valóban nagy haszonnal olvashatja 
minden gondolkodó és felelősségteljes feladatainak tudatában levő szülő, de mint 
segítséget a maga munkája lényegének megismerésében az iskolai nevelés 
munkása is. Gyulai Ágost. 

Internationale Zeitschrift für Erziehung. 1938. 1. és 2. füzet. 

Az 1. füzet Fröbel Frigyes gyermekkertész eszmevilága címmel hosszabb 
német tanulmányt közöl, amelynek szerzője a nagy nevelő értelmi és érzelmi 
világába való elmélyedéssel megvilágítja gyökeresen német lényét (deutsches 
Gemüt) és a benne megnyilatkozó két főjellemvonást: a fáradhatatlan erő-
kifejtést és a megújulásra irányuló tántoríthatatlan fáradozást. Fröbel folyton 
önmagát vizsgálta, ami műveiben is kifejezésre jut. Gyermekkertje minden 
részletében a pedagógiai gondolkodásnak egyik legtökéletesebb alkotása. A ne-
velés az egyetemes életbe illeszkedik bele, a kozmosz Istennek nagy nevelői 
megnyilatkozása. Ebben az értelemben Fröbel ideológiája rokon Goethéével és 
Schillerével és párhuzamosan halad a nemzeti szocializmussal. Egy másik rö-
vid' közlemény a 32. lapon megemlékezik az angol Nemzeti Fröbel-Szövetség 
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alapításának félszázados megünnepléséről. — Legújabb áramlatok az angol 
nevelésben (angol nyelven 1. rész). A pedagógiai irodalom és a hatóságok 
kiadványai alapján a szerző megállapítja, hogy az angol neveléstudomány 
mindjobban a szociológiai (értsd társadalommal kapcsolatos) kérdések felé for-
dul. Így ma már más szemmel nézik a neves Public School szerepét az angol 
nemzet életében, mint tegnap. A felvételt szabályozó megkötések lassan hát-
térbe szorulnak és fontosabbnak tart ják ezeknek az iskoláknak szerepét és ér-
tékesítését kísérleti és gyakorlati iskolákként, ami olyan pedagógiai eljárások 
és újítások kipróbálására képesítené őket, amelyeket az állami iskolák nem 
engedhetnek meg maguknak. Ebben közrejátszik az a körülmény is, amely sze-
rint az angol közvélemény a Public School-ok vezetőiben a nevelésügy leghiva-
tottabb képviselőit látja. Az állami iskolák keretében szerzőnk ázt vallja, hogy 
nem annyira a középiskola hozzáférhetőségének kiterjesztéséről van szó, mint 
inkább a népiskolából kikerülő tizennégyéveseknek jobb előkészítéséről. 

Neveléstudomány és nevelési utasítás (Erziehungsanweisung). Egy német 
tanítóképző főiskolai tanár e két tényező világos elválasztásának szükségszerű-
sége mellett foglal állást. Ezzel szemben az egyetemen folyó neveléstudományi 
kiképzés abba a hibába esik, hogy felöleli a többi népek nagy nevelőinek tan-
és egyéb terveit s rendszereit, jóllehet pl. Comenius pedagógiai szenvedélye, 
Pestalozzinak le'kesedése, sőt Herbart ideológiája szorosan véve nem a neve-
lés tudományával, hanem a tervekkel (programmes) függ össze, bár mindkettő: 
a gyakorlat és az elmélet a filozófiában gyökeredzik. A két irány lényegbeli kü-
lönbsége abban á l, hogy pedagógiai klasszikusaink á'lami teoretikusok, vallá-
sos rajongók, az erkölcs .fanatikusai avagy filantrópisták és altruisták, akik 
izzó ihlettől hajtva, a nevelés célját jól tudják kijelölni, míg a nevelés tudo-
mánya leír, osztályoz, levezeti a jelenségek törvényeit és megérteti velünk 
mindazt, aminek pedagógiai jellege van. „Konstruktív pedagógiai gondolkolás, 
ame'y tudatában van felelősségének, rendszerét csakis a . nevelői élet mélyre-
ható ismerete és valóságának kutatása alapján szerkesztheti meg, amint az 
a valóságban és természeti feltételezettségben megjelenik." (A fenti éles elkülö-
nítést és a hozzáfűzött véleményt csak' fenntartással fogadhatjuk, mert szerin-
tünk a két tevékenység szervesen kiegészíti egymást és az említett képviselők-
ben kisebb nagyobb mértékben együttesen van meg és hatott . ) 

A német körök, bizonyára céltudatosan, nagy súlyt vetnek a nemzet-
közi tanulócserére: „Ezt rendkívüli fontosság illeti meg, mert függetlenül min-
den politikai hatalmi szemponttól, világpolgári ideológiáktól és hamis érzelgős-
ségtől, az ifjúságnak egyenes u ta t nyit magukhoz a népekhez és ezzel hozzá-
férhetővé teszi a népek között az igazi megértést." Erre vall az a 15 lapra 
terjedő közlemény, amely a német tanulócserének 1937. évi működéséről számol 
be. Az alapelveknek és át'ekintésnek szentelt részletes bevezetés után betű-
rendben sorolja fel azokat a külföldi országokat, amelyekben főleg a DPA 
(Deutsche Padagogische Auslandstelle) közvetítésével német cseretanulók meg-
fordultak (város, intézet neve, tanulók száma, időpont és tartam). 1937-ben 
6250 német tanuló 371 tanár vezetésével 206 csoportban 25 (tavaly 21) euró-
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pai és tengerentúli államban fordult meg. Maga Svédország 750 cserepárral 
szerepel, számszerűit következik Nagybritánnia, Franciaország (világkiállítás), 
Danzig, Olaszország, Ausztria és Amerika. Magyarországra 3 német iskolából 
79 tanuló látogatott -el, Jugoszláviába 5 intézetből 56 tanuló, Romániába 2 
intézetből 18 tanuló, Izlandba 2 intézetből 24 tanuló, Csehszlovákia nem sze-
repel a kimutatásban. — Egy következő közlemény a Hitler-ifjúság cseretábo-
Tának sokoldalú működéséről számol be. I t t is szerepelt a magyar vízicserké-
szeknek egy csapata, amely a Hitler-ifjúságnak egy vízi osztagával a Weseren 
levitorlázott Brémáig. — A tartalmas füzet végül könyvismertetéseket és nem-
zetközi távlatban érdekes új tanügyi híreket közöl, amelyekben hazánkról is 
bárom ízben esik szó. , 

A 2. füzet első helyen közli azt az érdekes beszélgetést, amelyet Giuseppe 
Bottai, az olasz nemzeti nevelés minisztere folytatott a fasiszta oktatásügy 
mai állásáról a folyóirat egyik munkatársával. Ennek kérdéseire a miniszter 
válaszainak keretében felsorolta azokat a fontosabb intézkedéseket és újításo-
kat , amelyeket hivatalos ténykedésének egy évében végrehajtott. Főszempont volt 
áz egységesítés az egész vonalon: szünidők, iskolaépületek, vizsgálati rendszer, 
továbbá a hanglemezek és rádió bevezetése a népiskolákba, a magániskolák 
fejlesztése, egységes iskolatörvény előkészítése, az egyetemi asszisztensek sor-
sának javítása, a pedagógiai sajtónak bevonása az impérium eszméjének a nép 
széles rétegeiben való meggyökereztetése érdekében. 

Egy terjedelmes angol tanulmány (A vallás szerepe az Egyesült Államok 
köznevelésében) szerzője bevezetőleg történelmi háttérben szemlélteti az ú j : 

világban kialakult vallási mozgalmakat, amelyek állandóan & gyorsan a sze-
kularizáció felé haladnak. 1926-ban 212 vallási csoport tar to t t igényt saját 
jogrendre. Az iskola viszonyát csak a következő cikk fogja tárgyalni. — 
A német és az angol internátus című cikk szerzője kimutatja, hogy az angol 
publie school egymagában álló, történelmileg kialakult iskolatípus, Németország-
ban pedig, belső egységesítő kapcsolat nélkül, a legkülönbözőbb jellegű inter-
nátusok működnek. Ezt a hiányt immár a nemzeti szocialista tanintézetek és 
a Hitler Adolf-iskolák pótolják. Reddie Cecil és Lietz Hermann alkotásai a 
public sehoolokra is jótékony hatással lesznek. — Az angol nevelés legújabb 
áramlatai című közlemény befejező része rámutat a ma uralkodó két főirány-
zatra: az egyik egységesítő elvek szerint igyekszik a tanterveket módosítani 
és a modern testi-lelki nevelő filozófiához alkalmazkodni, a'. másik pedig a 
növendékét világos gondolkodásra és önálló ítéletre óhajt ja képesíteni/— Egy-
egy közlemény beszámol az amerikai, a német és a francia oktatásügynek 
1936—37-i mozgalmairól. —' A könyvismertetések rovatából, kiemeljük W. M. 
Kotschiiig munkáját az állástalan szellemi munkásokról (Unemployment ín 
the Learned Professions), amelyet Th. Wilhelm behatóan ismertet és bírál; a 
Neulani in der deutschen Schule című sorozatnak eddig megjelent 14 füzetéből 
ezeket: Die Judenfrage, Stoff und Behandlung in der' Schule és Die Zeitung 
im Dienste der Rassenkunde. végül egy könyvet a Landerziehungsheimekről. — 
•A Hinuei.se című ügyes rovat a" pedagógiai irodalom köréből szolgál érdekes 



1 7 4 IRODALOM. 

adatokkal; a többi közt megemlékezik egy Education et Culture című ú j nem-
zetközi tanügyi folyóiratról, amely Zoretti caeni és Prihoda prágai egyetemi 
tanárok szerkesztésében szembehelyezkedik a nemzeti szocializmussal. A füze-
tet, mint rendesen, országonként rövid tanügyi hírek fejezik be. Velünk kap-
csolatban Die Not der Volkssehule címmel megemlékezik Makray képviselő 
interpellációjáról és az erre adott miniszteri válaszról. k f . 

Heinrich Meng: Strafen und Erziehen. Bern, 1937. Verlag Hans Huber. 203 1. 

Véleményünk szerint H. Meng könyve eleddig legteljesebb monográfia a 
neveléstudománynak egyik legkényesebb kérdéséről, a büntetésről mint a neve-
lés eszközéről. Egyébként H. Meng műve beletartozik a Büeher des Werdenden 
c. pedagógiai könyvsorozatba, melynek együttes tárgya az alakulófélben lévő 
egyedek- testi-lelki vizsgálata. Közös céljuk e sorozat egyes köteteinek, hogy 
megszabadítsanak bennünket az olyan tévedésektől és valótlanságoktól, me-
lyeknek a kultúrával együtt meg kellett születniük, de amelyek mégis csak 
alapjául szolgálnak társadalmi berendezkedésünk némely értelmetlenségének 
és éretlenségének. E kultúrabeli kórságok kiküszöbölésének föltételei közé 
tartozik az, hogy mentől szélesebb körben elterjedjen az alapfogalmaknak 
eddig elért, lehető legtökéletesebb, modern tudományos értelmezése és ismerete. 

' Magának Meng könyvének konkrét Célja az,' hogy megfigyeléseket és 
adatokat közöljön a nevelés gyakorlati köréből, ..hogy az, aki nevelői mun-
kája közben a büntetéssel mint a nevelés eszközével élni akar, előbb meg-
ismerje eredetét, hatását és lélektani jelentőségét. Hogy felelhessünk arra a 
kérdésre: kell-e büntetésnek lennie — amin a mai ember mind többet gon-
dolkodik —, mindenekelőtt a büntetés és a rávonatkozó lélektani ismeretek 
történetének legfontosabb adatait kell ismernünk. 

Ez a meggondolás vezette a könyv szerzőjét, amikor Bázelben 1934-
ben tartott idevágó egyetemi előadásait kibővítve, könyvvé, teljes monográ-
fiává egyesítette. Éppen ennél az eredeténél fogva nem érvényesíti Meng 
könyve az összes lehető szempontokat, hanem kizárólagosan és különösen szí-
vesen azokkal foglalkozik, melyeket előadásainak hallgatói élettapasztalataik-
ból merítettek és kiemeltek, e melyek a szerzőnek magának is fontosaknak 
látszottak a igyermekkel, szülőkkel; nevelőkkel és orvosokkal való tárgyalásai 
folyamán. Meng olvasóitól is azt kívánja, hogy a gyakorlati tapasztalatok-
ból és elméleti tudásból levont következtetéseket a saját tapasztalataik 
próbakövén vizsgálják meg s így kapjanak ösztönzést arra, hogy nevelői 
tevékenységük során erről a tárgyról is sokat tűnődjenek. 

Tíz nagyobb fejezetben szól azért tárgyáról, először a büntetés szenti 
ségi eredetéről és fejlődéséről, a talióról, az igazságszolgáltatásról és mind-
arról, ami ezzel összefügg, azután a büntetés okairól és céljáról, a büntetőjogi 
elméletekről. Majd rátér a büntetés ezerepére a nevelésben. Tárgyalja - a bün-
tetés lélektanát, hatását a megbüntetettre nézve. Konkrétebb természetű a 
fejtegetései között az, mely a testi büntetésről szól. Különösen figyelemre-
méltók azok a gondolatok, melyek a testi büntetésnek lelki hatásairól szól-


